



驻琼沪医： 往情深 逐梦天涯

文/海南日报记者 张惠宁

近年来，我省围绕让海南患者“大病不出岛”的目标，不断加大省外优质医疗资源引入，一些市县“敲门引才”，赴上海寻求与优质医疗资源合作，一批上海知名医院与海南省内医院，通过共建或托管的方式展开合作，共同提升海南的医疗技术水平。

江潮胤： 为病人而来的上海医生

9月27日，由驻琼沪医合作联盟发起的海南全省慈善义诊活动首场活动在海口白沙门公园举行。当天上午天气很闷热，海口市骨科与糖尿病医院副院长江潮胤博士满头是汗，不停查看患者们带来的“片子”，回答他们的疑问。



江潮胤看望住院患者。
海南日报记者 张惠宁 摄

参加义诊活动，江潮胤比别的沪医多了一个心愿：希望能提升海口市骨科与糖尿病医院的知名度，让更多患者了解这家有4项专科技术领先全省的医院，让他这个上海医生能为更多海南患者看病。

“从全世界范围来说，治疗股骨头坏死最先进的手术——游离腓骨移植手术，在海南已经实施了5例。上海市第六人民医院（以下简称上海六院）把这项先进的技术带到了海南。”江潮胤说。

海口市骨科与糖尿病医院，是海口市委、市政府领导带队赴沪“敲门引才”，与上海六院合作共建的公立三级专科医院，填补了此前海南没有骨科与糖尿病专科医院的空白。该院将髋关节置换的手术适用年龄提升至95岁，已经开展了数百例海南首创的骨科手术。在不到3年的时间里，上海六院共向海南派驻了57名医疗管理团队成员。截至今年8月，海口市骨科与糖尿病医院开展的三级手术达964台次，四级手术达854台次。

这些都是江潮胤收获的甜，他的“苦辣酸”都集中在一点：医院知名度还不够大，床位利用率还有点低，350张床位目前只使用了190张。

在海南工作一年多来，作为上海派驻的副院长江潮胤一直在为一件事努力：提升医院知名度，让更多患者知晓，为更多患者看病。为此，他曾率领各科室到海口汽车站去“摆摊宣传”，收效不理想，还被人误以为是私立医院。但是，这些来自上海的医生并不气馁，他们又联合其他9家公立医院，打造驻琼沪医合作联盟义诊品牌，开展全省巡回服务，让上海医生的力量充分发挥出来。

在医疗精准扶贫上，该院国庆节前发起关节置换系列慈善活动，将爱心企业捐赠的价值247万元的20套初次置换全髋关节假体和20套初次置换全膝关节假体，全部用于海南省贫困户的救治，让贫困患者“零入院，零出院”。

胡建东： 改革让医院焕发生机

海口市中医医院总院落地海口金盘有些年头了。近年来，附近的居民发现医院大门靠马路旁的围墙拆了，接着又发现急诊和门诊大楼中间那堵墙拆了，医院门诊大楼变得通畅明亮。其实，这家医院最大的变化是2017年海口市委、市政府引入上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院的优质医疗资源，全面托管海口市中医医院，建立上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院海口分院（海口市中医医院）。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院风湿科主任医师胡建东，行医半生，没想到自己有一天会成为上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院海口分院（海口市中医医院）院长。

从2017年至今，胡建东干成了几件挺难的事。如果医院业绩最差的人也能得到50%的奖金，就是养懒人！医院原有的绩效方案中，工资占比较大，绩效占比低，他推动绩效改革，拉开收入差距，刚开始的质疑声此起彼伏，遇到不少阻力，“每个人都嫌自己的收入少”“以前拿平均奖的人感觉不错，能混日子就想尽量混日子”。



胡建东为患者看病。 海南日报记者 张惠宁 摄

胡建东不为压力阻力所动，研究制定改革方案，坚定推行改革，“大家对新的东西都有一种恐惧感，都害怕改变。但只有实行合理的绩效激励，才能将压力变动力，让医院焕发生机。”

2018年，医院绩效改革方案在代会上以微弱多数票通过，开始执行。运行一年后，业绩表现突出的科室收入明显上升，内科等一开始表现落后的科室，后来“体量”成倍上升，大家开始尝到甜头。

随后，胡建东又推动第二版绩效改革方案，拿出10%的奖金比例，专门向临床一线医生倾斜。今年，医院又增加了对临床科室主任的考核。“由易到难，由浅入深，步步深入。”他说。

改革让医院变得生机勃勃，加上医疗技术的扶持和提升，医院面貌焕然一新。胡建东说，今年一月底以来的统计数据显示，该院的业务量是市属医院中受疫情影响最小的。

在干部队伍建设上，胡建东大量提拔中青年干部。医院先将新设立的部门负责人岗位，如门诊办主任、合并科室后设立的新部门负责人岗位，拿出来竞聘上岗，接着中层干部岗位逐步实行竞聘上岗。今年，科主任、护士长等几乎所有的干部岗位都实行竞聘上岗，一些优秀人才脱颖而出。

医院经济实力提升后，胡建东将更多资金用于人才培训，提升诊疗水平，“最大的亮点是我们由省级住院医师规范化培训基地升级为国家级基地，还在全国中医住培基地抽查评比中获得全国第二名。”

胡建东当院长，以制度说话。实施制度后，有人被罚款，有人被警诫谈话，有人被待岗处理，有人被劝退，也有人告他的状。但胡建东只有一条应对法宝：没有私心和私利，不掺杂任何个人好恶，一切都是为了医院发展。

盛旭俊： “人生这段经历很有意义”

2018年4月13日，上海交通大学医学院附属新华医院与海南省澄迈县人民政府签署共建澄迈县人民医院的合作协议书，引进上海新华医院品牌和优质资源。盛旭俊作为上海派驻到澄迈县人民医院的执行院长，在海南工作已经两年多了。

“有人报销发票时，我看到一张发票后竟然有十几个人的签名。层层签名的原因是前面缺少审批流程。”盛旭俊说，刚到澄迈县人民医院时，他发现该院存在一种怪现象，就是科室无论遇到什么问题，不管是危重病人要转诊，还是病人不满意的投诉，大事小事，都直接打电话找院长解决。

“对海南的帮扶，不仅是医疗技术的帮扶，还要对医院管理进行帮扶。”盛旭俊说，例如，他一个泌尿科医生做一台手术，除了医技科室保障，还要有麻醉科室保障和ICU病房的保障等，这些配套水平体现了一个医院的综合实力。作为二级甲等的县医院，首先要提升医院实力，成为县级区域医疗中心，向三级医院发展。



盛旭俊参加义诊活动。受访者供图

现代医院管理制度最讲究的是建章立制和依法治院。盛旭俊说，两年多来，他一直在努力推动一件事：按短期、中期和长期目标，推进现代医院管理制度建设。2018年第四季度，该院先推出“医疗质量月度考核”，与上海医院管理制度接轨，直到今年7月，这个考核制度才真正与绩效挂钩，此前做了充分的准备工作。

“受观念、文化等因素影响，改变不可能一蹴而就，应该循序渐进、步步推进。”盛旭俊说，保障患者安全靠的是医疗质量。医疗质量的考核，包括诊疗质量、医疗安全、医疗管理、费用和患者满意度等指标的考核。两年多来，该院制定了规章制度70项，建立了系统的科主任管理办法等。

从上海交通大学医学院附属新华医院医务处副处长转变为澄迈县人民医院执行院长，在海南管理医院、出诊和扶贫，盛旭俊觉得收获很大，在医院这个大熔炉里得到锻炼和成长，“我对医院的运营有了更清晰的认识，知道管理医院关键卡点是什么。人生这段经历很有意义。”